

专科层次临床医学专业基于全科理念人才培养模式改革效果评价*

肖智勇, 向燕卿, 王丹, 赵万英[△]

(重庆三峡医药高等专科学校临床医学系, 重庆 404120)

[中图分类号] G642.0

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2016)14-2002-03

全科医学是一个面向社区与家庭,整合临床医学、预防医学、康复医学,以及人文社会学科相关内容于一体的综合性医学专业学科。由于我国医学教育体制和医疗服务体系多年来强调以疾病为中心和过度专科化,社区卫生服务中心按照服务人口 2 000:1 的比例分配无论是数量上还是质量上,都无法满足我国社区卫生服务发展的需求^[1]。为主动适应医学学科发展和医疗卫生事业发展的要求,自 2009 年起,本校改革了三年制专科层次临床医学专业课程体系,以全科医学教育作为该专业教育教学改革的重要内容。2011 年起,本校又结合重庆市市级示范性高等职业院校重点专业建设,进一步深化改革该专业人才培养模式,实施了“全科理念、通科培养、三段三早、院系一体”的人才培养模式,探索了多种形式的全科医学教育教学改革与实践。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2011 级临床医学专业学生 254 名作为试验组,另取 2010 级临床医学专业学生 251 名作为对照组。试验组与对照组的一般情况比较,差异无统计学意义($P > 0.05$),有可比性,见表 1。

表 1 试验组与对照组的一般情况比较

组别	n	年龄 ($\bar{x} \pm s$, 岁)	性别(男/女)	高考成绩 ($\bar{x} \pm s$, 分)
对照组	251	18.7 ± 3.6	115/136	409 ± 50
试验组	254	18.5 ± 4.5	113/141	405 ± 46
χ^2/t		0.552	0.090	1.062
P		0.581	0.764	0.289

1.2 方法

1.2.1 对照组 实施传统“2+1”人才培养模式,即第一、二学年学生在学校由整合前的医学系组织实施教学、培养,学习医学基础和临床课程;第三学年学生在学校附属医院或实习基地(二或三级医院)实习。

1.2.2 试验组

1.2.2.1 培养模式改革 实施“全科理念、通科培养、三段三早、院系一体”的人才培养模式,即以“全科理念”为核心,融“预防、保健、诊断、治疗、康复、健康管理”为一体的全科医学人才培养理念贯穿于整个人才培养过程之中,实现从培养单纯临床医师转变为掌握预防、治疗、康复、保健等全科医生服务本领的新型医师^[2]。以“通科培养”为主线,依据基层医生基本医疗服务能力,培养学生临床各科诊疗能力。以“三段三早”为手段,实施能力递进的教学运行模式,学生入学便设班在附属医院,学生 3 年学习和生活均在附属医院(或实习基地)。第 1 阶段

(即第 1、2 学期),通识知识、医学基础课程教学。根据专业教学内容安排学生早期接触临床,使学生能早期对症状和疾病建立感性认识,并适时早期开展诊断技能培训;第 2 阶段(即第 3、4 学期),临床课程教学。充分利用医院条件,开展床旁教学、基地教学,安排学生早期到基层医疗机构见习实践;第 3 阶段,临床实习。到乡镇卫生院实习不少于两周。以“院系一体”为平台,即将原医学系与附属医院整合为“临床医学系”,原医学系教师划归附属医院管理,实施一套班子两块牌子的管理体制,附属医院院长兼临床医学系主任,完善附属医院教学组织机构、教育教学及管理机制,健全附属医院医疗、教学、科学研究、预防与社区卫生服务的基本功能,充分保障“三早”的实施。

1.2.2.2 课程体系改革 改革前专业课程体系包括通识教育课程、医学基础课程和临床课程三大类。其中,医学基础课程主要有解剖学与组织胚胎学、生理学、免疫学与病原生物学、生理学、生物化学、病理生理学、药理学等;临床课程主要包括诊断学、内科学、外科学、儿科学、妇产科学、传染病学、皮肤性病学、五官科学、常见急症处理、全科医学概论、预防医学、中医学概论等。改革后专业课程体系由人文素质课程、医学基础课程、临床课程和职业拓展课程四大模块组成。其中,医学基础课程以“必需、够用、实用”为原则,删减了部分课程学时;临床课程则优化设置基本医疗服务能力和基本公共卫生服务能力课程,主要包括诊断学、内科学、外科学、儿科学、妇产科学、传染病学、皮肤性病学、五官科学、农村常见急症处理、全科医学概论、康复治疗技术、预防保健技术、妇幼保健和计划生育、基层健康教育技术等。

1.2.2.3 实践教学改革 改革前主要在二级及以上医院实施传统的临床见习与实习,学习的主要课程为内科学、外科学、儿科学、妇产科学、传染病学、皮肤性病学、五官科学、常见急症处理、预防医学等。改革后实践教学除了在二级及以上医院见习、实习主要临床课程外,还遴选了有条件的社区和农村乡镇卫生院等一级医疗机构,安排学生见习、实习,主要课程为农村常见急症处理、预防保健技术、妇幼保健和计划生育、基层健康教育技术等。

1.2.2.4 教学方法改革 改革前理论教学以课堂讲授为主,实训以教师示范、学生练习为主要方式。改革后主要在免疫学与病原生物学、生理学、药理学等基础医学课程试点实施“以问题为导向”的教学方法;在内科学、外科学、预防保健技术、妇幼保健和计划生育、基层健康教育技术等临床课程试点实施“以社区为导向,以症状为先导”的教学方法;加强临床、社区及农村基本诊疗技能的训练。

1.2.3 改革效果评价方法 自制试卷,题库抽题,题型一致,

* 基金项目:重庆市高等教育教学改革研究课题基金资助项目(132118)。 作者简介:肖智勇(1965—),教授,硕士,主要从事医学教育及教学管理研究。

相同课程者,试验组和对照组的试题重复率不超过 30%,实施理论和技能(参照临床助理医师实践技能考核内容组题)考核;自制问卷,采用自填调查问卷调查方法调查试验组学生对改革后人才培养模式等的评价。

1.3 统计学处理 采用 SPSS18.0 统计软件进行统计学分析,计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示,组间比较采用 t 检验;计数资料用率表示,组间采用 χ^2 检验,检验水准 $\alpha=0.05$,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 试验组与对照组的医学课程成绩比较 两组基础课程、临床课程、技能成绩均有差异($P<0.01$),试验组成绩均高于对照组,见表 2。

表 2 试验组与对照组课程成绩比较($\bar{x} \pm s$,分)

组别	<i>n</i>	基础医学课程	临床课程	技能成绩
对照组	251	73.2±5.0	77.7±5.6	76.4±8.3
试验组	254	75.7±6.0	84.1±3.4	80.8±10.0
<i>t</i>		5.081	15.538	5.383
<i>P</i>		0.000	0.000	0.000

2.2 试验组学生对改革后的人才培养模式、课程体系和教学方法的评价 试验组学生对课程设置、教学组织等 7 个调查项目的满意度均在 85%以上,无不满意者,见表 3。

表 3 试验组学生对人才培养模式、课程体系和教学方法的评价[*n*(%)]

项目	满意	一般	不满意
课程设置	221(87.0)	33(13.0)	0(0)
教学组织	225(88.6)	29(11.4)	0(0)
专业知识结构	220(86.6)	34(13.4)	0(0)
在附属医院设班教学	228(90.0)	26(10.0)	0(0)
早接触临床、床旁教学	229(90.2)	25(9.8)	0(0)
到一级医院见、实习	218(85.8)	36(14.2)	0(0)
临床医生教学效果	225(88.6)	29(11.4)	0(0)

3 讨 论

我国高等医学教育临床医学专业有各种学制,其中三年制专科层次招生数量所占各学制的比例达 37%^[3]。三年制专科层次临床医学专业主要培养面向农村、社区医疗卫生机构的实用型全科医学人才,定位明确,在今后一段时期内仍然是培养面向基层的实用型医疗卫生人才的主体^[4]。所以,该专业人才培养模式是医学院校当前应该重点思考和研究的问题。

3.1 专科层次临床医学专业应针对基层改革培养模式 原有的专业人才培养模式作为培养人才的主体,学校和医院相对分离;学生接触临床相对较晚、时间较短;临床见习、实习环境与基层环境差距较大;预防观念淡薄,忽视群体干预;人文、心理关怀较少,未能实现现代医学模式应从“生物医学模式”向“生物-心理-社会医学模式”的转变^[5]。新的人才培养模式,将教学班设在医院,使学生有条件实现“早临床、多临床、反复临床”^[6]。90%的学生满意在附属医院设班,实施院系一体的教学模式,这种教学模式能打破理论课与实验实训课的界限,实现将课堂移至病床旁,使理论学习、现场观摩、技能训练三者有机结合^[7]。在见习、实习环节,增加了社区和农村乡镇一级实

践教学基地,缩小了教学环境和基层环境的差距;教学内容的选取,优化和增加了基层公共卫生服务的内容,从而保证人才培养模式与人才培养目标的一致性和完整性。研究结果显示,试验组学生的基础医学课程、临床课程和技能考核成绩明显优于对照组,说明以“院系一体”为平台,让学生早接触临床、早技能培训、早基层实践,有利于提高学生对临床症状的兴趣、对基础医学课程学习的热情;有利于增强学生对临床疾病的感性认识、对临床课程学习和技能操作的主动性。采用优化后的课程体系、教学内容和改革后的教学方法,学生所掌握的知识、技能、素质针对性强,其培养效果也更贴近我国基层医疗机构的人才的需求。

3.2 在新的培养模式下应注重改革课程体系和教学方法

(1)原有的课程体系系统性强、针对性差;全科医学的理论和原则体现不充分;公共卫生服务,特别是针对社区、农村基层卫生服务的课程设置和内容选取不系统、不完善,不利于学生树立以患者为中心的整体医学观和基层公共卫生服务观。新的课程体系充分体现了各学科内容的优化整合,既加强了人文、心理关怀、医患沟通等内容,又增加了职业拓展等内容,特别是增加了全科医学概论、康复治疗技术、预防保健技术、妇幼保健和计划生育、基层健康教育技术等全科医学相关课程和学时。87%的学生满意课程设置,认为有利于系统了解全科医学和公共卫生服务的新进展,更易学习全科医学思维能力和诊疗方法,掌握全科医疗服务的知识、技能、素质。(2)合理科学地改革教学方法,对于达成人才培养目标具有重要作用,也是提高人才培养质量的重要环节。本研究中,基础医学课程主要实施“以问题为导向”的教学方法,临床课程主要实施“以社区为导向,以症状为先导”的教学方法^[8],以床旁教学法实现“教,学,做”一体化教学,以案例教学法激发学生学习兴趣、培养学生独立思考能力和团队合作精神^[9]。90%以上的学生满意早接触临床、床旁教学方法,认为对增强医生角色意识和对职业的热衷有帮助。在今后的教学实践中应尽量将成功的教学方法推广到所有适宜的课程。

3.3 在新的培养模式下应注重健全实践教学体系 (1)社区、农村基层的实践教学是培养全科医生的一个重要环节。临床课程需安排一定比例学时到社区、农村乡镇卫生院进行预防、保健、康复和宣教活动,通过基层实践,让学生在真实工作环境中了解基层人群健康状况和对医疗卫生的需求;在实际工作环境中学习和掌握流行病学调查、资料统计分析等多学科知识;在实际工作环境中逐渐形成全科医学的整体医学观、了解其基本概念和职业特色。(2)基地建设是实践教学的重要保障。目前,各地的社区、农村基层实践教学基地均不完善,主要体现在基地数量少甚至没有,基地缺乏高水平的全科医生,基地教学不规范,全科医生医学教育体制和机制也不完善,全科医生的培训质量不高^[10]。学校应根据区域经济社会的实情,积极规划和完善全科医学社区,农村基层见习、实习基地建设,加快全科医生医学教育体制和机制建设,加强对基层基地带教师资的规范化培训和管理,提高基地的教学条件和水平。

医学人才培养是一个长期系统工程,人才培养质量直接关系到医疗服务质量,为了进一步提高人才培养质量,需根据国家医疗卫生改革政策方针,不断完善人才培养模式、课程体系,进一步协调好人才培养模式与课程体系改革;健全适应培养全科服务新型医师的实践教学体系,进一步加强社区、农村乡镇卫生院等实习基地和管理制度建设;建立完善有校、院、地等多方参与的人才培养质量评估体系和评估指标,以确保培养出大批适应区域经济社会发展的医学人才。

参考文献

- [1] 祝丽玲,姜志梅,周宪君,等. 新医改框架下全科医学人才培养现状与思考[J]. 佳木斯大学社会科学学报, 2011, 29(5):120-121.
- [2] 王艳红,杨萍,徐薇薇,等. 临床医学生社区早接触实践课程的现状调查[J]. 基础医学与临床, 2013, 33(7):931-934.
- [3] 厉岩,文历阳. 我国高等医学教育结构的研究[J]. 中国高等医学教育, 2012(1):1-4.
- [4] 徐宛玲,王建国,崔明辰,等. 三年制临床医学专业人才培养方案现状调查[J]. 中华医学教育杂志, 2014, 34(2):195-197.
- [5] 李芳健,王家骥,王心旺. 临床医学专业全科医学方向本科学生对全科医学教育认知的调查与分析[J]. 中国全科医学, 2008, 11(19):1741-1742.
- 医学教育 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2016.14.047
- [6] 崔明辰,张福华,熊均平,等. 实施“校院合作”开展临床医学专业课程教学的研究与实践[J]. 中华医学教育杂志, 2012, 10(32):687-689.
- [7] 李玲. 创新三年制临床医学教育模式培养扎根基层的卓越医生[J]. 中国中医药现代远程教育, 2014, 12(10):70-71.
- [8] 周远忠,申静波,刘俊,等. 以社区为导向的临床专业学生预防医学实践模式探索[J]. 重庆医学, 2013, 42(13):1552-1553.
- [9] 孟群,解江林,吴沛新,等. 我国全科医学教育培训现状与思考[J]. 中国全科医学, 2006, 9(3):175-176.
- [10] 刘娟,陈志勇,吴世友. 构建我国全科医生培养质量保障体系的探索[J]. 医学教育探索, 2013, 34(9):77-79.
- (收稿日期:2015-11-15 修回日期:2016-03-10)

基于问卷调查的诊断学双语教学效果分析*

刘纯伦,古 赛

(重庆医科大学附属第一医院消化内科,重庆 400016)

[中图分类号] G642.0;R441

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2016)14-2004-02

双语教学是指在教材使用、课堂讲授及课程考试等教学环节中同时使用汉语和外语,并在课堂教学中以外语为主的教学活动。双语教学是培养具有国际视野和国际竞争力的高级医学科学人才的重要方法之一,日益受到教育主管部门和学校的重视。本院诊断学教研室通过一系列的教学改革和质量控制,教学质量不断提高,获得了国家级精品课程;同时,本院也非常重视在诊断学教学中开展双语教学,在教学内容比重上逐步提高,通过教材精选、强化师资培养,严格准入及环节考核制度,不断提高承担双语教学老师的素质,以及双语教学质量。为了更好地了解诊断学双语教学效果及学生对双语教学课程的主观评价,实现教学相长,提升教学质量,本研究对 2010 级临床医学本科学生完成体检诊断学教学后进行了问卷调查,以分析影响双语教学效果的主要因素,并初步探讨可能的改进措施。

1 资料与方法

1.1 一般资料 本次调查对象为本校 2010 级医学本科学生 336 人,其中男 117 人,女 219 人。

1.2 方法 发放问卷 336 份,调查采取自愿原则,匿名答卷。问卷内容包括以下方面:学生英语水平;双语课堂教学的效果评价及影响因素;双语教学对学生英语学习的影响;提高双语教学效果的办法等。

1.3 统计学处理 采用 SAS9.3 软件进行分析,计数资料用率表示,组间采用 χ^2 检验,检验水准 $\alpha=0.05$,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 英语水平调查结果 调查收回有效问卷 336 份。以学生英语水平(国家四、六级英语考试通过情况)为标准进行分组,其中未通过四级考试(以下简称未过四级组)76 人(22.6%),

通过四级但未通过六级(以下简称四级组)170 人(50.6%),通过六级者(以下简称六级组)90 人(26.8%)。

2.2 双语课堂授课效果 9.5% 的学生能完全听懂双语课堂教学内容,78.9% 的学生能部分理解授课内容,11.6% 的学生完全听不懂老师的授课内容,3 组学生对双语课堂教学效果的评价差异无统计学意义($P>0.05$)。

2.3 双语教学对英语学习的影响 11.3% 的学生认为双语教学对学生英语的学习有较大帮助,61.3% 学生认为有一定帮助,15.2% 的学生认为双语教学对其英语学习无帮助,12.2% 的学生认为双语教学对其医学英语学习产生了畏难情绪。但 3 组学生对双语教学对学生英语学习影响的判断差异无统计学意义($P>0.05$)。

2.4 影响双语教学效果的主要因素 只有 6% 的学生认为老师的英语口语影响了教学效果,64.3% 的学生认为学生医学英语词汇不足是影响教学效果的主要因素,29.7% 的学生认为学生英语听力水平不够是主要影响因素(表 1)。3 组学生对影响双语教学效果的主要因素的判断差异无统计学意义($P>0.05$)。

表 1 影响双语教学效果的主要因素(n)

项目	未过四级组	四级组	六级组
教师口语水平	5	9	6
学生医学英语词汇	41	110	65
学生英语听力水平	30	51	19